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Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла Але на КРА ВЕЦ.

— Яў ген Ва лян ці на віч, 

ча му жоў це ка мя нё вая хва-

ро ба так рас паў сю джа на ў 

еў ра пей цаў?

— Са праў ды, яна рас паў-

сю джа на ў раз ві тых кра і нах 

Еў ро пы і Паў ноч най Аме ры кі 

і да во лі рэд ка су стра ка ец ца 

на аф ры кан скім кан ты нен це 

і ў азі я таў. Гэ та тлу ма чыц-

ца звыч ка мі ў хар ча ван ні. 

У кра і нах Паў ноч най Аме ры-

кі і Еў ро пы вя лі кая коль касць 

тлус тых страў з па вы ша най 

коль кас цю ха лес тэ ры ну. На-

прык лад, той жа фаст-фуд ці 

на шы тра ды цый ныя стра вы 

са сві ні ны. Так са ма спры яе 

раз віц цю хва ро бы ня пра-

віль ны рэ жым хар ча ван ня і 

ма ла ру хо мы лад жыц ця.

Ад мет на, што іма вер-

насць за хвор ван ня па вы ша-

ец ца з уз рос там, асаб лі ва ў 

жан чын — ка ля 20 % прад-

стаў ніц пры го жай па ло вы 

пас ля 40 га доў ма юць жоў-

це ка мя нё вую хва ро бу або 

ў сха ва най, або ў ак тыў най 

фор ме. Муж чын утрая ме-

ней.

— Па якіх пры чы нах 

утва ра юц ца ка мя ні?

— Іс нуе не каль кі тэ о рый, 

і ні вод ная паў на вар тас на не 

тлу ма чыць пры чы ну гэ тай 

з'я вы. Але ўсе сы хо дзяц ца ў 

тым, што ка мя ні ўтва ра юц ца 

з-за ня пра віль на га ба лан су 

кам па не нтаў жоў ці. Ка лі ён 

па ру ша ны, ка лі ма ец ца за-

стой жоў ці, гэ та вя дзе да 

ўтва рэн ня ка мя нёў. Ча сам 

жоў це ка мя нё вая хва ро ба 

па чы нае раз ві вац ца пад час 

ця жар нас ці: з-за вы со ка га 

ціс ку ў бруш ной по лас ці ме-

ха ніч на сціс ка ец ца жоў це вы 

пу хір, па ру ша ец ца яго функ-

цыя і ўтва ра юц ца ка мя ні. 

Але най час цей іма вер насць 

гэ та га за хвор ван ня па вы ша-

ец ца ў та го, хто мае ліш нюю 

ва гу і шкод ныя звыч кі, вя-

дзе ма ла ру хо мы лад жыц ця. 

Ча сам утва рэн ню ка мя нёў 

са дзей ні ча юць хра ніч ныя 

хва ро бы су меж ных ор га наў. 

На прык лад, за па лен чыя 

пра цэ сы ў бруш ной по лас ці 

мо гуць вы клі каць пе ры фа-

каль нае за па лен не жоў це-

ва га пу хі ра. І ка лі яно но сіць 

хра ніч ны ха рак тар, маг чы-

мае ўзнік нен не ка мя нёў. Але 

паў та ру ся, на ша хар ча ван не 

за ста ец ца асноў ным фак та-

рам. Та му тлус тую, сма жа-

ную ежу, стра вы са сві ні ны 

трэ ба аб мя жоў ваць.

— А са лен ні і вянд ліну?

— Па збя гаць іх вар та, ка-

лі ка мя ні ўжо сфар мі ра ва-

лі ся. Гэ та раз драж няль ныя 

для стра ва валь най сіс тэ мы 

пра дук ты, на пе ра траў лі ван-

не якіх па тра бу ец ца вя лі кая 

коль касць жоў ці, што час та 

пры во дзіць да ўклінь ван ня 

ка мя нёў у жоў це вы во дзя-

чыя пра то кі.

— Гэ та не бяс печ ная сі-

ту а цыя?

— З ка мя ня мі ў жоў це-

вым пу хі ры не вя лі кіх па-

ме раў мож на жыць доў га і 

шчас лі ва, не па да зра ю чы 

пра іх іс на ван не. Яны мо-

гуць ні як ся бе не пра яў ляць. 

Але не бяс пе ка ўклінь ван ня 

ў жоў це вы во дзя чыя пра-

то кі заў сё ды іс нуе. Жоўць 

на за па шва ец ца ў жоў це-

вым пу хі ры і па да ец ца пар-

цы ён на пры па ступ лен ні 

ежы — ад раз драж нен ня 

рэ цэп та раў у страў ні ку. І 

ка лі раз драж няль нік вель мі 

ак тыў ны — тая ж вянд лі на ці 

са лё ны пра дукт — жоў це вы 

пу хір мо жа рэз ка ска ра ціц-

ца і ка мень з то кам жоў ці 

ўклінь ва ец ца ў шый ку пу-

хі ра, якая вя дзе ў пра ток. 

Уз ні кае за па лен чы пра цэс 

тка нак пу хі ра і пра то ка, іх 

сцен кі па таў шча юц ца, з'яў-

ля ец ца ацёч насць, жоўць не 

мае маг чы мас ці ад ця каць у 

поў ным аб' ёме. На сту пае 

так зва ная жоў це вая ко лі ка, 

або ма ні фес та цыя вост ра га 

каль ку лёз на га ха ле цыс ты-

ту. Хво ры ад чу вае не да ма-

ган не, агуль ную мля васць, 

га лаў ны боль, мо жа быць 

рво та, змя няц ца ко лер ску-

ры і склер. Але асноў нае — 

гэ та боль — вост ры, пры сту-

па па доб ны або ко лі ка па доб-

ны, у пра вым пад раб роўі ці 

ў воб лас ці пупка. Ня рэд ка 

бо ле выя ад чу ван ні рас паў-

сюдж ва юц ца ў пра вую ла-

пат ку, пра вае пля чо і на ват 

у пра вую ру ку.

— Та кі стан па тра буе 

не ад клад най да па мо гі?

— Так, гэ та эк стран ны 

стан, які па тра буе ўмя шан-

ня ўра ча. Бо ле вы сін дром 

не аб ход на ку пі ра ваць, вы-

ра шыць праб ле му ўклінь-

ван ня ка ме ня і ра біць апе-

ра цыю — у пла на вым ці 

эк стран ным па рад ку. Жоў-

це вая ко лі ка час цей за ўсё 

праз 15—20 хві лін пра хо-

дзіць са ма. І ка лі так зда ры-

ла ся, што пад час пры сту пу 

вы не звяр ну лі ся да ўра ча, 

пас ля трэ ба ўсё роў на да яго 

прый сці і зра біць не аб ход-

ныя аб сле да ван ні — агляд, 

уль тра гу ка вую ды яг нос ты ку 

бруш ной по лас ці, агуль ны і 

бія хі міч ны ана ліз кры ві.

— Ла ба ра тор ны ана ліз 

кры ві па каз вае на яў насць 

ка мя нёў? Уво гу ле, як іх 

вы яў ля юць?

— Агуль ны ана ліз па каз-

вае сіс тэм нае за па лен не, 

а бія хі міч ны ана ліз — па вы-

шэн не ўзроў ню бі лі ру бі ну 

ў кры ві, што свед чыць пра 

ме ха ніч ную аб ту ра цыю (не-

пра ход насць) жоў це вы во-

дзя чых шля хоў ці ме ха ніч-

ную жаў ту ху. Гэ та зна чыць, 

што жоўць у поў ным аб' ёме 

не па сту пае ў пра свет 12-па-

лай кіш кі, а ўсмокт ва ец ца ў 

кроў. Жоў це ка мя нё вая хва-

ро ба вы яў ля ец ца і пад час 

уль тра гу ка вой ды яг нос ты кі 

ор га наў бруш ной по лас ці. 

15 % ка мя нёў ма юць у сва ім 

скла дзе вя лі кую коль касць 

каль цыю, іх мож на ўба чыць 

на рэнт ге наў скіх здым ках 

бруш ной по лас ці. Але асноў-

ны ме тад вы яў лен ня — УГД-

да сле да ван не.

— Ці мож на ка мя ні раз-

дра біць ці рас тва рыць ме-

ды ка мен тоз на?

— У све це бы лі та кія спро-

бы. Ка мя ні імк ну лі ся дра біць 

уль тра гу ка вой хва ляй, рас-

тва раць спе цы яль ны мі хі міч-

ны мі злу чэн ня мі, але ўсё гэ та 

ака за ла ся не эфек тыў ным у 

па раў на нні з вы да лен нем 

апе ра цый ным ме та дам. Та-

му та кія спро бы за ста лі ся на 

ўзроў ні да сле да ван няў.

— Як жоў це ка мя нё вая 

хва ро ба ле чыц ца ў нас?

— У хі рур гаў іс нуе пра ві-

ла: ка лі ёсць ка мя ні ў жоў-

це вым пу хі ры, асаб лі ва ка лі 

яны ма ні фес ту юць аб са бе 

(хво ры ад чу вае не да ма ган-

не ці яшчэ горш — ко лі кі), 

жоў це вы пу хір не аб ход на 

вы да ляць ра зам з ка мя ня-

мі. У на шай кра і не, як і ва 

ўсім све це, ка рыс та юц ца 

ла па рас ка піч ным ме та дам. 

Та кая апе ра цыя, у ад роз-

нен не ад ха ле цыс тэк та мій 

ад кры тым ме та дам, ма ла-

траў ма тыч ная. Пас ля па ры 

дзён у ста цы я на ры па цы ент 

ад праў ля ец ца да до му і хут-

ка вяр та ец ца да звы чай на га 

жыц ця. Гэ та са мая ма са вая 

апе ра цыя і ў нас, і ў кра і нах 

Еў ро пы і Аме ры кі. Шмат дзе 

яна на ват ро біц ца час цей, 

чым вы да лен не апен дык са.

— Ці мож на абы сці ся 

без апе ра цыі?

— Ка лі вы ве да е це, што ў 

вас ка мя ні ў жоў це вым пу хі ры, 

вы жы вя це як на па ра ха вой 

боч цы. У лю бы мо мант ка-

мень мо жа ўклі ніц ца ў жоў це-

вы во дзя чы пра ток, ра за ўец ца 

пе ры та ніт і ін шае. У та кіх вы-

пад ках гэ та бу дзе зу сім ін шы 

аб' ём апе ра цыі, доў гі пе ры яд 

ад наў лен ня і больш сур' ёз ныя 

на ступ ствы для зда роўя. Та му 

лепш вы да ліць жоў це вы пу хір 

ра зам з ка мя ня мі, ка лі ён не 

за па ле ны.

— Пас ля апе ра цыі не-

аб ход на па жыц цё ва пры-

трым лі вац ца ды е ты?

— Лі чыц ца, што стро гай 

ды е ты трэ ба пры трым лі вац-

ца толь кі шэсць ме ся цаў. 

Яна пра ду гледж вае час тае 

дроб нае хар ча ван не, бо 

жоўць пас ля апе ра цыі па-

ста ян на па сту пае ў пра свет 

12-па лай кіш кі, так са ма 

рэ ка мен ду ец ца па збя гаць 

тлус тай ежы. Ка лі гэ та, ска-

жам, вя лі кая ад біў ная, то 

лепш па дзя ліць яе на не-

каль кі пры ёмаў. Праз шэсць 

ме ся цаў трэ ба пе ра хо дзіць 

да звы чай най ды е ты, але, 

зра зу ме ла, не той, якая бы-

ла ў вас да ўзнік нен ня ка мя-

нёў, а зда ро вай, якая рэ ка-

мен да ва на кож на му.

— Якім па він на быць 

хар ча ван не, каб ка мя нёў 

не ўзнік ла?

— Най перш зба лан са ва-

ным: у пра віль най пра пор-

цыі па він ны быць па да бра ны 

бял кі, тлу шчы і вуг ля во ды. 

Плюс вя лі кая коль касць зе-

ля ні ны, ага род ні ны і фрук-

таў, пра дук таў, якія змя шча-

юць клят чат ку. Не аб ход на 

і фі зіч ная ак тыў насць, каб 

на бы тыя тлу шчы не на за па-

шва лі ся ў ар га ніз ме.

АСЦЯ РОЖ НА: КА МЯ НІ
За што мы атрым лі ва ем жоў це ка мя нё вую хва ро бу 

і як ад яе па зба віц ца
Са мая, ба дай, час тая хі рур гіч ная апе ра цыя, 

якая ро біц ца не толь кі ў Бе ла ру сі, але і ў мно гіх 

ін шых раз ві тых кра і нах Еў ро пы і Паў ноч най 

Аме ры кі, — вы да лен не жоў це ва га пу хі ра. 

І вя дзе да яе жоў це ка мя нё вая хва ро ба 

або на яў насць ка мя нёў у жоў це вым пу хі ры. 

За хвор ван не вель мі рас паў сю джа нае: 

у агуль най струк ту ры за хва раль нас ці яно 

са сту пае толь кі сар дэч на-сасу дзіс тым хва ро бам 

і цук ро ва му дыя бе ту. Хто зна хо дзіц ца ў зо не 

ры зы кі і што са дзей ні чае ўтва рэн ню ка мя нёў 

у жоў це вым пу хі ры, ці мож на абы сці ся 

без апе ра цыі, ка лі ды яг наз па стаў ле ны, рас ка заў 

хі рург 11-й га рад ской па лі клі ні кі г. Мін ска 

Яў ген ТОЎ СЦІК.

Зра біць пры шчэп ку 
ад гры пу, ад мо віц ца 

ад ма ры на даў
Як не на шко дзіць сэр цу 

ў ха лод ны пе ры яд
Лю дзі з сар дэч на-са су дзіс ты мі за хвор ван ня мі, 

у пры ват нас ці ішэ міч най хва ро бай сэр ца, 

сар дэч най не да стат ко вас цю, арыт мі яй, ма юць 

асаб лі вую па трэ бу ў вак цы на цыі ад гры пу.

Як рас ка заў на мес нік ды рэк та ра РНПЦ «Кар дыя-

ло гія» Аляк сандр ПА ЦЕ ЕЎ, між на род ныя да сле да ван ні 

да ка за лі су вязь па між вост ры мі рэ спі ра тор ны мі ін фек-

цы я мі і раз віц цём ін фарк ту мі я кар да. У се зо не, ка лі па-

вя ліч ва ец ца коль касць гэ тых хва роб, на зі ра ец ца і рост 

вы пад каў ін фарк ту.

— Пас ля вост рай рэ спі ра тор най ін фек цыі ры зы ка ін-

фарк ту па вя ліч ва ец ца ў ча ты ры ра зы, пры чым най больш 

не бяс печ ны мі з'яў ля юц ца пер шыя трое су так хва ро бы, — 

пад крэс ліў Аляк сандр Па це еў. — Та му рэ ка мен да цыі аме-

ры кан скіх, еў ра пей скіх, ра сій скіх і бе ла рус кіх кар ды ё ла гаў 

су па да юць у тым, што лю дзям з сар дэч на-са су дзіс ты мі 

хва ро ба мі не аб ход на пра хо дзіць вак цы на цыю ад гры пу. 

Су вязь ме на ві та гэ тай ін фек цыі з ін фарк там з'яў ля ец ца 

най больш да ка за най.

Аляк сандр Па це еў да даў, што грып мо жа вы клі каць і 

па ру шэн ні рыт му сэр ца. Та кое за хвор ван не, як арыт мія, 

да во лі рас паў сю джа на ў на шым рэ гі ё не, і пры шчэп ка ад 

гры пу гэ тым па цы ен там так са ма па ка за на ў пра фі лак-

тыч ных мэ тах. Уво гу ле чым больш ста лы ча ла век, тым 

боль шая эфек тыў насць пры шчэп кі ад гры пу.

А вось во сень скі мі на рых тоў ка мі, са лен ня мі і ква шан ня-

мі лю дзям, якія ма юць за хвор ван ні сар дэч на-са су дзіс тай 

сіс тэ мы, за над та за хап ляц ца не вар та. Гэ та ад зна чы ла 

за гад чык ла ба ра то рыі ар тэ рыя льнай гі пер та ніі РНПЦ 

«Кар дыя ло гія», кан ды дат ме ды цын скіх на вук Воль га 

ПАЎ ЛА ВА.

— Мы тра ды цый на на рых тоў ва ем ага род ні ну на зі му — 

кан сер ву ем, за со ль ва ем, ква сім. І гэ та вя дзе да рос ту 

ўжы ван ня па ва ра най со лі, што, у сваю чар гу, на 20 % 

па вя ліч вае ры зы ку раз віц ця ін фарк ту мі я кар да, — рас тлу-

ма чы ла спе цы я ліст. — Бе ла ру сы ўжы ва юць 10 гра маў со лі 

ў су ткі пры нор ме да 5 гра маў. Для нар маль на га функ цы я-

на ван ня сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ мы на ша му ар га ніз му 

ўво гу ле да стат ко ва ўся го 1,5-2 гра мы ў су ткі. Змян шэн не 

со лі ў што дзён ным ра цы ё не на 2-2,5 гра ма са дзей ні чае 

зні жэн ню ры зы кі сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў на 

30 %. Та му лю дзям з сар дэч на-са су дзіс ты мі хва ро ба мі, 

а так са ма з атлус цен нем, цук ро вым дыя бе там кан сер ва-

ва ная ага род ні на не рэ ка мен ду ец ца з-за вя лі кай со ле вай 

на груз кі на ар га нізм.

Вар та па мя таць, што ўся го 10 % со лі мы атрым лі ва ем 

з на ту раль ны мі пра дук та мі, яшчэ 10—15 % ужы ва ем, 

пад соль ва ю чы ежу пад час га та ван ня. А 75 % па сту пае 

з пра дук та мі, вы раб ле ны мі хар чо вай пра мыс ло вас цю. 

Та му вар та так са ма звяр таць ува гу на тое, якія пра дук ты 

мы вы бі ра ем у кра ме і рэ гу ля ваць іх коль касць у сва ім 

ра цы ё не.

Воль га Паў ла ва на га да ла, што све жыя са да ві на і ага-

род ні на не аб ход ны нам у лю бы час го да. Во сен ню яе па він-

на быць да 500—600 гра маў у су ткі. А зі мой за ма ро жа ная 

ага род ні на ку ды ка рыс ней шая, чым ма ры на ва ная.

Так са ма спе цы я ліст на га да ла, што во сен ню тра ды-

цый на па дае фі зіч ная ак тыў насць. Але ад маў ляц ца ад 

яе нель га, лет нія ві ды фіз куль ту ры ў ха лод ны час вар та 

за мя няць на ін шыя да ступ ныя. Так ці іна чай, 30—40 хві лін 

ды на міч най на груз кі прос та не аб ход ны кож на му ча ла ве ку, 

не за леж на ад уз рос ту. Ра зам з вак цы на цы яй і ра цыя-

наль ным хар ча ван нем яна па мян шае ры зы ку вост рых 

рэ спі ра тор ных ін фек цый.

«Най час цей іма вер насць 
гэ та га за хвор ван ня 
па вы ша ец ца ў та го, 
хто мае ліш нюю ва гу 
і шкод ныя звыч кі, 
вя дзе ма ла ру хо мы лад 
жыц ця».


